

一场国家级体育盛会，能为一座城市带来什么？对于正全力备战第十五届全国运动会（以下简称“十五运会”）的清远而言，目标日益明确——这既是一场聚焦赛事组织、场馆运营与城市服务能力的全方位考验，更是推动城市焕新、点燃全民健身热情的珍贵契机。

作为群众组中国式摔跤、健身气功及竞技组摔跤项目的承办地，清远以赛谋城、以赛促变，悄然开启一段体育与城市共生共荣的新征程。

城市升级： 借赛事焕新城市

漫步清远街头，体育盛会的印记已悄然融入城市的每一处角落。主干道旁绿植错落有致，崭新的交通标志牌清晰指引着赛事动线；社区健身路径上常见居民锻炼的身影，商场大屏循环播放十五运会预告；清远体育中心体育馆内，整齐的蓝色座椅、专业的灯光与清晰的扩声系统，静待赛事启幕。

从基础设施提质到运动氛围营造，清远以焕然一新的面貌迎接盛会。不久后，这里将接连举办群众组健身气功及竞技组摔跤两场国家级赛事。而这场“城市焕新”，早已让市民提前感受到赛事带来的变化与活力。

作为三项赛事的承办地，清远体育中心体育馆从细节着手，对标国家级标准更新座椅、照明和扩声系统，致力为运动员与观众提供更优体验。

变化远不止场馆。截至2024年底，清远已建成4个体育公园，体育场地数量达23,317个，总面积约1433.33万平方米，同比增长13.6%；人均体育场地面积3.59平方米，位列全省第二。

清远对城区绿化带、人行道、无障碍设施、交通标志牌等基础设施进行了全面提质升级。重点区域累计更换时花9万余棵，补种乔灌木2557株，提升绿篱、地被和草坪约4.97万平方米，着力打造“处处见绿、步步是景”的城市景观。

体育惠民： 让赛事融入生活

清远始终是一座与体育事业紧密相连、共同成长的城市。近年来，清远先后举办清远马拉松赛、2024年中国龙舟公开赛（广东清远站）、全国第三届轻型飞机锦标赛等近200场文体活动。

十五运会的热度正从赛事场馆延伸到城市各个角落，市民关注赛事、参与健身的热情日益高涨，整座城市的运动活力日益增强。

近日，2025年广东省青少年乒乓球锦标赛、2025年粤港澳大湾区（阳山）“香雪制药杯”第二届匹克球公开赛等知名赛事先后在清远举办。有老球迷特意来到现场观赛，专注记录选手的技术细节，也有家庭组团到场，让孩子在呐喊中感受体育的魅力。这份因十五运会而燃起的运动激情，正推动更多市民走近体育、享受运动。

与此同时，清远市还举办了市第十五届运动会，有效提升了本地运动员的竞技水平，展现了清远市体育事业薪火相传、蓬勃发展的良好态势。

目前，清远在商业区、交通枢纽及主要路口广泛悬挂十五运会宣传海报与标语，体育中心馆内布置主题海报与横幅，公共区域展板图文并茂展现承办热情，让市民感受到东道主的自豪。

“现在出门，到处都能看到十五运的海报，连公交车站台都贴着赛事标语。”

市民王先生表示，上周他带孩子去商场，孩子指着“喜迎十五运”的横幅问个不停，对赛事充满兴趣，“这种氛围让我觉得自己也是赛事的一分子。”

全民健身热正席卷全城。清远体育中心周末日均接待健身市民同比增长近四成，体育培训需求显著上升，少儿篮球、羽毛球等培训班级次增加30%以上。

产城融合： 以赛事激活文旅

十五运会为清远带来的不仅是体育热潮，更是城市知名度的提升。

借赛事契机，清远推动长隆度假区、广清城际北延线等重大项目落地，形成“体育+文旅+交通”一体化布局。为进一步推动文旅体品牌“出圈”，清远构建“体育赛事+旅游发展+文化宣传+市场消费”产业链，开展“跟着赛事游清远”文旅促消费系列活动，推出“食趣寻春游”“人文研趣游”“游玩野趣游”三大主题共8条精品线路，将赛事“流量”转化为发展“增量”。此外，清远还积极申创全国高质量户外运动目的地及“激情山水”国际漂流目的地，推动文旅体产业融合发展。

2025年上半年，清远市累计接待游客1177万人次，实现旅游收入99.23亿元，同比分别增长23.6%和

26.13%。其中，接待国内游客1111.54万人次，入境游客65.46万人次；实现国内旅游收入85.21亿元，入境旅游收入14.02亿元。

“我对清远承办的比赛充满期待。”正在外地备战2025世界赛艇锦标赛的清远籍赛艇运动员刘百顺表示，十五运会将推动清远体育事业再上新台阶，也希望家乡赛艇项目不断发展、人才辈出。

从场馆升级到城市焕新，从赛事保障到民生福祉，清远正以十五运会为契机，让体育的种子在城市发芽，让全民参与的热潮成为城市发展的新动能。这场体育盛会，终将成为清远城市记忆里，一段充满活力与温暖的篇章。

清远体育中心体育馆 通讯员供图

不久前，十五运会群众赛事活动中国式摔跤项目在清远体育中心圆满收官。这场揭幕战不仅是清远市民期待的体育盛宴，更赢得参赛选手、观众对清远组织与服务的一致认可。清远体育中心也顺利完成了一次国家级“大考”。

清远体育中心总经理贺得民：
让市民享更高质量运动空间

“承办十五运会的相关赛事，是对我们运营能力和硬件设施的全面检验和升级。”清远体育中心总经理贺得民表示，赛事不仅检验了场馆运营与硬件，更推动团队对标国家标准，提升专业水平。“全国体育爱好者来清远观赛，为场馆‘走出去’奠定基础。未来承接全国性高水平赛事，我们更有经验和底气。”

在赛事保障与服务上，贺得民表示，场馆内部设立了专项协调工作组，构建矩阵式指挥与执行体系，将保障工作模块化、细致化，落实专项专人责任制；同时联合消防、住建、公安、通信、医疗等部门，赛前开展多次设施设备检查维护与应急演练，赛时设专人值班巡检。“我们还在馆内设置了清远文旅特色打卡点、十五运会周边售卖区，就是想让观众在观赛之余留下美好的‘清远记忆’。”

“我期待以十五运会为契机，实现场馆品牌价值指数级提升，未来吸引更多高端体育赛事、商业演出和自主IP活动落地，最终反哺全民健身，把场馆真正打造为城市活力中心。”贺得民说。

让“百千万工程”更好惠及千家万户

首席评论

□杨帅

在普宁市省道S236线北二环风貌带提升样板段，破损的人行道板得到全面修复平整，路旁破旧屋面和墙体进行了重新粉刷，拥挤道路得到了拓宽和品质提升；在流沙东街道湖东村路段，现场打造的绿化小景、崭新的运动场、宽敞整洁的沥青路面、城市口袋公园已成为当地的热门“打卡地”，群众的幸福感持续提升……据媒体报道，今年以来，揭阳市推行“党建引领+群众参与+协同治理”工作机制，在“百千万工程”的统筹推进下，将人居环境整治作为乡村振兴的“破题之钥”，以“绣花功夫”精心雕琢城乡的每一处细节，让群众切实感受到身边实实在在的变化。

热点快评

深入实施“百千万工程”，落脚点在于让老百姓得到实惠。揭阳市以人居环境整治为小切口，通过“微景观”“微改造”让“百千万工程”成果更加可感可及，令老百姓拥有了实实在在的幸福感、获得感。通过实施人居环境整治，市民群众切身感受到村（居）周边的道路变宽了、房屋焕新了、村（居）变美了，周围的基础设施也日益完善，出行和生活更便捷。不仅如此，环境和交通的改善，还进一步带动了一些地区文旅产业的发展，为当地百姓带来了就业和增收，激发了群众建设家园的积极性、主动性和创造性。

深入实施“百千万工程”，要构建共建共享新格局。从“政府主导”迈向“社会共治”，从“群众参与”到“共建共享”，我们看到村（居）民、企业等社会力量在推动“百千万工程”中的强大力量。在深入实施“百千万工程”，要满足人民群众新期待。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。揭阳做强典型县镇村特色产业，优化城乡公共服务

供给，创新开发“揭健通小程序”，群众看病就医更方便；江门实施“媒体+”行动，让手机变“新农具”、土特产成网红货；惠州、清远等多地盘活农村资源，发展民宿等文旅产业，让“空心村”蝶变为美丽的“明星村”……“百千万工程”实施以来，通过“政府搭台+群众唱戏”模式，广东城乡人居环境显著改善，特色产业发展带动村民致富增收，县镇村旧貌换新颜，居民群众的生活也越来越美好。

今年是“百千万工程”三年初见成效的关键之年。我们要继续坚持以群众需求为导向，着力解决群众急难愁盼，注重听取群众意见、激发群众参与热情、凝聚群众主体力量，把惠民生落实到一个个具体项目中，为群众办好一件件“关键小事”，擦亮“百千万工程”作为民心工程、幸福工程的底色，让“百千万工程”成果更好惠及千家万户。

今日论衡之世相评弹 偏离阅读轨道的图书众筹 终难成“大气候”

据工人日报报道，近年来，图书众筹逐渐成为实体书读者热衷的购书方式之一。然而，货不对板、延期交付、价格虚高等现象，可能让“众筹”变“众愁”，阅读变了味的同时，也限制了行业的发展。

图书众筹模式其实在国内已出现了十多年，并非一个新近的概念。理想状态下，它确实有多重优势。一方面，相较于传统出版的“单向输出”，它在作者、出版社与读者间构建了一种双向互动机制，读者不再是被动的消费者，而是参与创作的“投资方”之一，可以就图书的设计，甚至具体内容提供意见，更好地满足了读者的参与感；另一方面，它可以为那些商业回报有限但文化价值高的作品提供一定的生存空间，比如小众社科著作、冷门历史典籍，若按传统出版逻辑可能难见天日，但却可能通过众筹模式聚合小众需求“活”下来。同时，该模式也能减轻出版方的库存压力。这正是它能在一定范围内被推崇的原因。

但就现实来看，图书众筹模式俨然有被“玩坏”和“异化”的迹象。早在十多年前，该模式最早引入国内时，就主要成了一些本就具有相当知名度的写作者用来“锦上添花”的选择。如最早一些众筹图书的众筹额度达到了上百万元，而它们的写作者基本上是以一些知名企业家甚至明星艺人为主。同时，不少众筹图书已有偏离阅读属性的嫌疑，而完全沦为一种“工艺品”。如报告显示，大部分图书众筹项目走的是中高端路线，多为特装书，特别是一些大部头的书，由于开本较大、纸张

郑国霖“景区打工”引热议 折射公众对演员职业的认知错位

□王顾左右

为何郑国霖的举动引发热议？这背后折射的，是公众对演员职业的认知错位。在社交媒体制造的“顶流神话”里，我们习惯了看到明星走红毯、出席发布会、代言奢侈品的光鲜图景，却鲜少关注到绝大多数演员在行业底层摸爬滚打的事实。当“演员=明星”的刻板印象根深蒂固，那些在景区认真工作的普通演员，便成了打破幻象的“不合时宜者”。

这种认知偏差的形成，与内地娱乐圈的特殊生态密不可分。资本的狂热涌入与平台的流量算法，共同构建起一个“速成即巅峰”的畸形生态。年轻艺人被经纪公司包装成“完美偶像”，他们的人设比作品更重要，话题热度比演技更值钱。当行业将资源过度倾斜于顶流明星，当年轻艺人习惯用热搜维持曝光

光而非打磨演技，职业风险便如影随形——一旦人气下滑，缺乏其他技能储备的他们，往往陷入“离开滤镜不会生活”的困境。这种将演员异化为“流量商品”的模式，既伤害了从业者的尊严，也让越来越多的少男少女们产生了一种“明星不用努力也能成功”的幻觉。

事实上，在娱乐产业成熟的地区，艺人从来不是“特殊物种”。在健康的娱乐生态中，演员首先是一份职业，与其他行业并无本质区别。他们可以为了生活选择兼职，也可以在不同领域寻找可能性，这种“职业弹性”恰恰是行业成熟的表现。

而我们的娱乐教育长期存在“重技巧轻基础”的倾向，艺术院校的课程设置往往围绕表演展开，却忽视了人文素养、职业技能的培养。当年轻艺人把全

部希望寄托在“一夜成名”上，职业抗风险能力自然更为脆弱。

构建健康的娱乐生态，需要多方合力。行业层面，影视制作方应减少对流量明星的依赖，给更多有实力的年轻演员机会；经纪公司需转变“捧杀式”培养模式，帮助艺人规划长期职业路径。媒体应承担起社会责任，少炒作“天价片酬”“豪车豪宅”，多报道演员在片场的敬业故事、转型后的奋斗经历。更重要的是，需在社会层面破除“职业崇拜”，让年轻人明白：无论是当演员、教师还是程序员，认真工作、踏实生活的人们都值得尊重。当“艺人”回归“职业”的本质，当“打工”不再成为需要解释的选择，当每个认真生活的艺人的努力被看见，我们才能真正迎来一个多元包容的娱乐时代。

（作者是资深媒体评论员）